
1. Простые 
проценты

1.1.Сущность 
процентных 

платежей



Финансовое определение 
процента – плата, которую 
одно лицо (заемщик) передает 
другому лицу (кредитору) за 
то, что последний 
предоставляет первому во 
временное пользование 
денежные средства. 



Процент и его основные 
формы:





Ссудный процент ≡ 
процентная ставка



Процентная ставка 
характеризует доходность 
кредитной сделки для 
кредитора и стоимость 
кредита для заёмщика. Она 
показывает, какая доля от 
суммы выданного кредита 
будет возвращена владельцу 
капитала в виде дохода.



Процентная ставка 
рассчитывается как 
отношение дохода, 
полученного за 
определенный период 
(чаще всего за год), к 
величине капитала, 
предоставляемого в 
кредит. 



Величина процентной 
ставки определяется 
отношением:

(1.1)

где  i – процентная ставка, выраженная 
в долях единицы (десятичной дробью);
I – величина дохода владельца 
капитала;
Р – сумма капитала, предоставляемого в 
кредит;
n – срок ссуды в годах. 



Пример 1.1. 

Фирма приобрела в банке 
вексель, по которому через год 
должна получить 66,0 тыс.руб. 
(номинальная стоимость 
векселя). В момент приобретения 
цена векселя составила 60 тыс.
руб.    Определить доходность 
этой сделки, т.е. размер 
процентной ставки.



Решение:
По условию задачи 
первоначальная сумма 
капитала, предоставляемого в 
кредит, Р=60,0 тыс.руб., 
номинальная сумма векселя 
S=66 тыс.руб., 
доход векселя 
I=66-60=6 тыс.руб.



Отсюда:

Таким образом, на каждые вложенные в 
вексель 1000 руб. фирма получит доход в 
размере 100,0 руб.



Пример 1.2.
Коммерческий банк приобрёл 
на 2,0 млн.руб. гос. облигаций 
со сроком погашения через 6 
месяцев. По истечении 
указанного срока банк 
рассчитывает получить по 
облигациям 2140 тыс.руб. 
Определить доходность 
ГКО.



Решение:
I=2140-2000=140 тыс.руб.



Используя выражение для 
расчёта процентной ставки, 
мы можем записать, что 
величина дохода 
определяется по формулам:

(1.2) 
(Здесь процентная ставка 
выражена в процентах)



Величину I часто называют 
процентным доходом, а иногда 
просто процентами.

(1.3)



В практике используются 
различные методы 
начисления процентов. 
Основное их различие 
сводится к определению 
исходной суммы (базы), 
на которую начисляются 
проценты.



Эта сумма может оставаться 
постоянной в течение всего 
периода или меняться; в 
зависимости от этого 
различают следующие методы 
начисления процентов:

•по простым процентным 
ставкам;

•по сложным процентным 
ставкам;



Сущность метода 
начисления по простым 
процентным ставкам 
сводится к тому, что проценты 
начисляются в течение всего 
срока кредита на одну и ту же 
величину капитала, 
предоставляемого в кредит. 



Метод начисления по сложным 
процентным ставкам: в 
первом периоде начисление 
производится на первоначальную 
сумму кредита, затем она 
суммируется с начисленными 
процентами и в каждом 
последующем периоде проценты 
начисляются на уже наращённую 
сумму.



Таким образом, база для 
начисления процентов 
постоянно меняется. 
Иногда этот метод 
называют «процент на 
процент». 



Другое различие методов 
начисления процентов: 
процентная ставка может быть 
фиксированной или переменной. 
Так, например, в контракте может 
быть определена процентная 
ставка на первый год в одном 
размере, а на последующие годы 
предусмотрен ее рост (снижение) 
на определенную величину. 



Кроме того, могут 
применяться «плавающие» 
ставки, величина которых 
«привязывается» к темпам 
инфляции или ставкам 
рефинансирования, 
объявляемым Центральным 
банком.



1.2. Вычисление 
наращённых  сумм на 
основе  простых 
процентных  ставок 



Начисленные проценты могут 
выплачиваться кредитору или 
по мере их начисления в 
каждом периоде, или вместе с 
основной суммой долга по 
истечении срока контракта. В 
этом случае сумма, получаемая 
кредитором, называется 
наращённой суммой 



Таким образом, 
наращенная сумма 
есть результат 
сложения суммы, 
предоставляемой в 
кредит, и начисленных 
процентов. 



Формула определения 
наращенной суммы с 
использованием простых 
процентов (формула 
простых процентов) 
может быть записана в 
следующем виде: 



S= P+I= Р + P*n*i = P(1+n*i) 
(1.4) 

где S— наращённая сумма; 

Выражение (1+n*i) 
называется множителем 

наращения простых 
процентов.



Пример 1.3. 

Банк выдал районной 
администрации ссуду в 
размере 4,0 млн руб. сроком 
на 2 года по ставке простых 
процентов, равной 11% 
годовых.
Определить проценты и сумму 
накопленного долга (наращённую 
сумму). 



Решение:
По условию:
Р= 4,0 млн;  i= 0,11;  n = 2 года; 
I=4,0*2*0,11 =0,88 млн руб.; 
S= 4,0 + 0,88 = 4,88 млн руб. 
или по формуле (1.4) 
S=4*(1+2*0,11)= 4,88 млн руб. 



Три метода 
начисления 
процентов в 

зависимости от 
выбранного периода 

(нецелое число 
периодов)



При использовании простых 
процентов, когда срок 
финансовой сделки не равен 
целому числу лет, периоды 
начисления процентов выражают 
дробным числом как отношение 
числа дней функционирования 
сделки к числу дней в году: 



где t — число дней 
функционирования сделки 
(число дней, на которое 
предоставили кредит); 
К— временная база (число 
дней в году). 



В этом случае формула (1.4) 
примет вид: 

S= P+I= Р + P*n*i = P(1+n*i)    (1.4) 

(1.5)



В ряде стран используется «английская 
практика», считается продолжительность года  
K=365(366) дней, а продолжительность 
месяцев — в днях, соответствует 
календарному исчислению, как и при 
использовании «французской практики», т.е. 
28, 29, 30 и 31 день. 



Существует «французская практика», когда 
продолжительность года принимается 
равной К= 360 дней, а продолжительность 
месяцев в днях соответствует 
календарному исчислению
Такой метод начисления процентов 
называют также обыкновенными 
процентами с точным числом дней ссуды. 



В ряде стран для удобства вычислений год 
делится на 12 месяцев, по 30 дней в каждом, 
т.е. продолжительность года (К) принимается 
равной 360 дням. Это так называемая 
«германская практика»
Проценты, рассчитанные с временной базой 
К= 360 дней и приближенным числом дней в 
месяце (30 дней), называются 
обыкновенными, или коммерческими



В этой связи различают 
три метода процентных 
расчетов, которые 
зависят от выбранного 
периода начисления. 



1. Точные проценты с точным 
числом дней вклада (ссуды) 
(«английская практика»). При 
этом методе определяется 
фактическое число дней (t) 
между двумя датами (датой 
получения и погашения 
кредита), продолжительность 
года  принимается равной К=365 
(366) дней. 



Продолжительность месяцев в 
днях соответствует 
календарному исчислению.

В этом случае применяется 
обозначение 365/365. или
АСТ/АСТ



«Английская практика» даёт 
наиболее точные результаты, 
применяется банками многих 
стран, например 
Великобритании, США и другие.



2. Обыкновенные проценты с 
точным числом дней вклада
(ссуды) («французская 
практика»); продолжительность 
года принимается равной К= 360 
дней, а продолжительность 
месяцев в днях соответствует 
календарному.
В этом случае применяется 
обозначение 365/360. 



Этот метод ещё называют 
банковским, распространен в 
ссудных банковских операциях, 
поскольку даёт бОльший 
результат, чем предыдущий. 
Применяется банками Франции, 
Бельгии, Швейцарии.



3.Обыкновенные проценты с 
приближенным числом дней ссуды 
(«германская практика»); величина t 
определяется количеством месяцев 
по 30 дней в каждом, начиная с 
момента выдачи ссуды и до момента 
её погашения и точным числом 
дней ссуды в неполном месяце; 
продолжительность года К=360 дней. 
В этом случае применяется 
обозначение 360/360. 



Этот метод применяется когда 
не требуется большая точность, 
например, при промежуточных 
расчетах.
Применяется банками 
Германии, Швеции, Дании.



Дата выдачи и погашения 
ссуды всегда считаются 
за 1 день.



Пример 1.4. 
Банк выдал кредит 18 января в 
размере 500,0 тыс. руб. Срок 
возврата кредита — 3 марта; 
процентная ставка — 12,0% 
годовых; год невисокосный. 
Определить сумму долга, 
подлежащую возврату. 
Рассчитаем её тремя методами



Решение
Точное число дней ссуды 

определим по табл. 1 
(Приложение 1 «Порядковые номера 

дней в году»): 

62–18=44 дня. 





Такой же результат мы получим, 
рассчитывая число дней по 
календарю; 
С 18.01 по 31.01 
включительно— 14дней; 
февраль — 28 дней; 
март — 3 дня; 
итого — 45 дней; 
t=45-1=44 дня. 



Приближенное число дней 
ссуды (продолжительность 
каждого месяца принимается за 
30 дней): 
январь — 13 дней; (14 дней!)
февраль— 30 дней; 
март — 3 дня; 
всего — 46 дней;  (47 дней)
t=46-1=45 дней. (46 дней)

с 18.01 по 31.03



Варианты расчета 
наращенной суммы: 



1) по точным процентам с 
точным числом дней ссуды 
(англ):  



2) по обыкновенным 
процентам с точным числом 
дней ссуды (французская 
практика) : 



3) по обыкновенным 
процентам с приближенным 
числом дней ссуды: 
(германская): 



Приведенный пример 
свидетельствует, что для 
кредиторов наиболее 
предпочтительным является 
третий вариант начисления 
процентов. 



Ещё пример:
3000 евро помещена в банк под i=12% на 
срок с 18 марта 2016 года по 20 октября 
2016 года. Определить наращенную 
сумму в каждой из практик начисления 
процентов.
Английская: 
3000*(1+(216/366)*0,12)=3212,45
Французская: 
3000*(1+(216/360)*0,12)=3216
Немецкая: 
3000*(1+(212/360)*0,12)= 3212



Между величинами 
процентного дохода, 
рассчитанными с 
использованием различной 
временной базы (I360  и I365) при 
равном числе дней ссуды (t) 
(англ. и франц. практики) 
существуют следующие 
соотношения: 



И

(1.6)



Данные соотношения 
характеризуют 
зависимость величины 
процентного дохода от 
выбранной временной 
базы. 



Применительно к примеру 1.4           (2)

I360=507,33-500=7,33тыс.руб
I365=507,23-500=7,23тыс.руб



Эти соотношения также могут 
быть использованы при 
определении эквивалентных 
процентных ставок, т.е. 
ставок, приносящих 
одинаковые процентные 
доходы при различных 
временных базах, но равных 
первоначальных капиталах:



i360 =0,9863*i365 
(1.7) 

i365=1,01388*i360    



Пример 1.5. 

При выдаче ссуды 500,0 тыс. руб. 
на 15 дней по ставке 
12% годовых, при К=360 дней, 
наращённая сумма и процентный 
доход соответственно составят:

I=2,5 тыс.руб



Определить величину 
процентной ставки, 
обеспечивающей такой же 
процентный доход при 
временной базе К = 365 дней
Решение:

i365=1,01388*0,12=0,1216656   



Проверим это вычисление:



1.2. Вычисление наращённых  сумм на 
основе  простых процентных  ставок 

1.2. 1. Вычисление наращённых  

сумм на основе  переменных 
простых  процентных  ставок 



Как указывалось ранее, при 
заключении кредитного 
соглашения может быть 
установлена постоянная на 
весь период процентная 
ставка или изменяющаяся 
(переменная) процентная 
ставка. 



Как указывалось ранее, при 
заключении кредитного 
соглашения может быть 
установлена постоянная на 
весь период процентная 
ставка или изменяющаяся 
(переменная) процентная 
ставка. 



При установлении переменной 
процентной ставки, т.е. 
дискретно изменяющейся во 
времени ставки, наращённая 
сумма определяется по 
формуле

 (1.8)



Где  
it — ставка простых 
процентов в периоде t; 
nt  — продолжительность 
начисления ставки it ; 
m —  число периодов 
начисления процентов. 



Пример 1.6.
Банк предлагает вкладчикам 
следующие условия по 
срочному годовому депозиту: в 
первое полугодие процентная 
ставка 12,0% годовых, каждый 
следующий квартал ставка 
возрастает на 0,5%, Проценты 
начисляются только на 
первоначально внесенную 
сумму вклада. 



Определить наращённую за год 
сумму, если вкладчик поместил 
в банк на этих условиях 
400,0 тыс. руб.
 
Решение:



Пример 1.7
Клиент поместил в банк 500 тыс.руб. 
Какова будет наращённая за 
3 месяца  сумма вклада, если за  1-й 
месяц начисляются 15% годовых, а 
каждый последующий процентная 
ставка возрастает на 1,5%?



Решение:



И

(1.6)



i360 =0,9863*i365 
(1.7) 

i365=1,01388*i360    



Множитель 
наращения

S= P+I= Р + P*n*i = P (1+n*i) 



П


